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ಅಭಾಯ್ಸ  10.1 

10.1.1. ಒಂದು ನೋಟ್ ಪುಸತ್ಕದ ಬೆಲೆಯು ಒಂದು ಪೆನಿನ್ನ ಬೆಲೆಯ ಎರಡರĽಟ್ದೆ. ಈ ಹೇĺಕೆಯನುನ್ ಪರ್ತಿನಿಧಿಸಲು ಎರಡು ಚರಾಕಷ್ರಗĺರುವ ಒಂದು ರೇಖಾತಮ್ಕ 

ಸಮೀಕರಣವನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ (ಒಂದು ನೋಟ್ ಪುಸತ್ಕದ ಬೆಲೆಯನುನ್  x ಮತುತ್ ಒಂದು ಪೆನಿನ್ನ ಬೆಲೆಯನುನ್ y ಎಂದು ತೆಗೆದುಕೊĺಳ್) 
 

ಒಂದು ನೋಟ್ ಪುಸತ್ಕದ ಬೆಲೆ  x  ಆಗಿರĹ ಮತುತ್ ಒಂದು ಪೆನಿನ್ನ ಬೆಲೆ y ಆಗಿರĹ. 

ಒಂದು ನೋಟ್ ಪುಸತ್ಕದ ಬೆಲೆಯು =2* (ಒಂದು ಪೆನಿನ್ನ ಬೆಲೆ) 

∴x=2*y=2y  (ಎರಡೂ ಬದಿಯಿಂದ 2y ಯಿಂದ ಕಳೆದಾಗ)    
⇒ x-2y= 2y-2y=0

 

10.1.2. ಕೆಳಗಿನ ರೇಖಾತಮ್ಕ ಸಮೀಕರಣಗಳನುನ್  ax+by+c=0 ರೂಪದĹಲ್ ಬರೆದು, ಪರ್ತಿŴಂದು ಸಂದಭರ್ದĹಲ್ a,b ಮತುತ್ c ಗಳ ಬೆಲೆಗಳನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ. 
 
 

ಸಂ ದತತ್ ಸಮೀಕರಣ ax+by+c=0 a b c 

(i) 2x+3y=9.35 2x+3y-9.35=0 2 3 -9.35 
(ii) x-

5
y -10=0 x-

5
y -10=0 1 -

5
1  -10 

(iii) -2x+3y=6 -2x+3y-6=0 -2 3 -6 
(iv) x=3y x-3y+0=0 1 -3 0 
(v) 2x=-5y 2x+5y+0=0 2 5 0 
(vi) 3x+2=0 3x+2+0=0 3 2 0 
(vii) y-2=0 0*x+y-2=0 0 1 -2 
(viii) 5=2x 2x+0*y-5=0 2 0 -5 
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ಅಭಾಯ್ಸ  10.2 

10.2.1. ಕೆಳಗಿನವುಗಳĹಲ್ ಯಾವ ಆಯೆಕ್ ಸರಿಯಾದುದು ಮತುತ್ ಏಕೆ? y= 3x+5 ಎಂಬುದಕೆಕ್ 

(i) ಒಂದು ಅನನಯ್ (ಏಕೈಕ) ಪರಿಹಾರĻದೆ. (ii) ಕೇವಲ ಎರಡು ಪರಿಹಾರಗĺವೆ. (iii) ಅಪರಿಮಿತ ಪರಿಹಾರಗĺವೆ. 
 
ದತತ್ ಸಮೀಕರಣಕೆಕ್ ಅಪರಿಮಿತ ಪರಿಹಾರಗĺವೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಪರ್ತೀ  x ನ ಬೆಲೆಗೆ y ನ  ಬೆಲೆ ľಗುತತ್ದೆ ಮತುತ್ ಪರ್ತೀ  y ನ ಬೆಲೆಗೆ  x ನ ಬೆಲೆ ľಗುತತ್ದೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ 

 

x= 0 1 -1 
y=3x+5= 3*0+5=5 3*1+5=8 3*(-1)+5=2 

 

y=3x+5 ⇒ 3x=y-5 ∴x=
3

5−y  

 
 

 

y= 0 1 -1 

x=
3

5−y = 
3

50 − =-
3
5  

3
51− =-

3
4  

3
51−− =-

3
6 =-2 
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10.2.2. ಕೆಳಗಿನ ಪರ್ತಿŴಂದು ಸಮೀಕರಣಕೂಕ್ ನಾಲುಕ್ ಪರಿಹಾರಗಳನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ. 
 
ದತತ್ ಸಮೀಕರಣ                       ----  2x+y=7 π x+y=9 x=4y 

ದತತ್ ಸಮೀಕರಣವನುನ್  y=??  ರೂಪಕೆಕ್ ಬದĹľದಾಗ y=7-2x y=9-π x y=
4
x  

x=0 ಆದಾಗ 

ಪರಿಹಾರಗಳು 

y=7-2*0=7 y=9-π *0=9 y=
4
0 =0 

(0,7) (0,9) (0,0) 
x=1 ಆದಾಗ 

ಪರಿಹಾರಗಳು 

y=7-2*1=5 y=9-π *1=9-π  y=
4
1  

(1,5) (1, 9-π ) (1,
 4

1 ) 

x=2 ಆದಾಗ 

ಪರಿಹಾರಗಳು 

y=7-2*1=5 y=9-π *2=9-2π  y=
4
2 =

2
1  

(2,5) (2, 9-2π ) (2,
 2

1 ) 

x=-1 ಆದಾಗ 

ಪರಿಹಾರಗಳು 

y=7-2*(-1)=9 y=9-π *(-1)=9+π  y=
4
1− = -

4
1  

(-1,9) (-1, 9+π ) (-1,
 
-

4
1 ) 

 
  



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         4 
 

 

10.2.3. x-2y=4 ಎಂಬ ಸಮೀಕರಣಕೆಕ್ ಕೆಳಗಿನವುಗಳĹಲ್ ಯಾವುದು ಪರಿಹಾರವಾಗುತತ್ದೆ ಮತುತ್ ಯಾವುದು ಆಗುವುದಿಲಲ್ ಎಂದು ಪರೀŀľರಿ. 

(i) (0, 2) (ii) (2, 0) (iii) (4, 0) (iv) ( 2 ,4 2 ) (v) (1, 1) 
 
 
(x,y)= ---  (0, 2) (2, 0) (4, 0) ( 2 ,4 2 ) (1, 1) 
x=??, y=?? x=0,y=2 x=2,y=0 x=4,y=0 x= 2 ,y=4 2  x=1,y=1 
x-2y= 0-2*2=-4 2-2*0=2 4-2*0=4 2 -2* 2 =- 2  1-2*1=-1 
ದತತ್ ಸಮೀಕರಣಕೆಕ್  4-2*0=4 ಎನುನ್ವುದು ಪರಿಹಾರವಾಗಿದೆ. 

 

10.2.4. 2x+3y=k ಎಂಬ ಸಮೀಕರಣಕೆಕ್ x=2, y=1 ಒಂದು ಪರಿಹಾರವಾದರೆ k ಯ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
x=2,y=1 ಎನುನ್ವುದು ದತತ್ ಸಮೀಕರಣದ ಪರಿಹಾರವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಈ ಬೆಲೆಗಳು ಸಮೀಕರಣವನುನ್ ತೃಪಿತ್ ಪಡಿಸುತತ್ವೆ. ಈ ಬೆಲೆಗಳನುನ್ ಸಮೀಕರಣದĹಲ್ 

ಆದೇļľದಾಗ 2x+3y= 2*2+3*1=4+3=7. 2x+3y ಯು k ಗೆ ಸಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ k=7. 
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ಅಭಾಯ್ಸ  10.3 

10.3.1. ಕೆಳಗೆ ನೀಡಲಾದ, ಎರಡು ಚರಾಕಷ್ರಗĺರುವ ಪರ್ತಿŴಂದು ರೇಖಾತಮ್ಕ ಸಮೀಕರಣಕೆಕ್ ನďೆ ರಚಿľರಿ. 
 
10.3.1. (i) x+y=4  ಸರಳರೇಖೆ ಎಳೆಯಲು ಎರಡು ಬಿಂದುಗಳು ಸಾಕಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಎರಡು ಜೋಡಿ 

(x,y)  ಬೆಲೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿದರೆ ಸಾಕು. 

x+y=4 ⇒   y=4-x 
 

x= 0 1 
y=4-x= 4 3 

 
 

 
 

 
 

10.3.1. (ii) x-y=2  ಸರಳರೇಖೆ ಎಳೆಯಲು ಎರಡು ಬಿಂದುಗಳು ಸಾಕಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಎರಡು 

ಜೋಡಿ (x,y)  ಬೆಲೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿದರೆ ಸಾಕು. 

x-y=2  ⇒  y=x-2 
 

x= 0 2 
y=x-2= -2 0 
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10.3.1. (iii) y=3x  ಸರಳರೇಖೆ ಎಳೆಯಲು ಎರಡು ಬಿಂದುಗಳು ಸಾಕಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಎರಡು 

ಜೋಡಿ (x,y)  ಬೆಲೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿದರೆ ಸಾಕು. 

y=3x   
x= 0 1 
y=3x= 0 3 
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10.3.1. (iV) 3=2x+y  ಸರಳರೇಖೆ ಎಳೆಯಲು ಎರಡು ಬಿಂದುಗಳು ಸಾಕಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಎರಡು 

ಜೋಡಿ (x,y)  ಬೆಲೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿದರೆ ಸಾಕು. 

3=2x+y ⇒  y=3-2x 
 

x= 0 1 
y=3-2x= 3 1 

 
 

 
10.3.2. (2,14) ರ ಮೂಲಕ ಹಾದುಹೋಗುವ ಎರಡು ಸರಳರೇಖೆಗಳ ಸಮೀಕರಣಗಳನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ. ಇಂತಹ ಇನೆನ್ಷುಟ್ ಸರಳರೇಖೆಗĺವೆ? ಏಕೆ? 
 
(2,14) ಎನುನ್ವುದು ಸಮತಲದ ಮೇĹನ ಒಂದು ಬಿಂದುವು ಆಗಿದೆ. ಒಂದು ಬಿಂದುĻನ ಮೂಲಕ ಅಸಂಖಾಯ್ತ ಸರಳರೇಖೆಗಳನುನ್ ಎಳೆಯಬಹುದು ಎಂದು  ಕĹತಿದೆದ್ೕವೆ. 

ಆದುದರಿಂದ  ಈ ಬಿಂದುĻನ ಮೂಲಕ ಹಾದುಹೋಗುವ ಸರಳರೇಖೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಅಸಂಖಾಯ್ತ.  

14=7*2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  y=7x  ಎನುನ್ವ ಸರಳರೇಖೆಯ ಸಮೀಕರಣ  (2,14)  ಮೂಲಕ ಹಾದುಹೋಗುತತ್ದೆ. 

16=2+14  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 16=x+y  ಎನುನ್ವ ಸರಳರೇಖೆಯ ಸಮೀಕರಣ   (2,14) ಮೂಲಕ ಹಾದುಹೋಗುತತ್ದೆ, 

ಮೇĹನಂತೆ ನಿಮಮ್ ಕಲಪ್ನಾಶಕಿತ್ಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ  ಹಲವಾರು ಸರಳರೇಖೆಯ ಸಮೀಕರಣಗಳನುನ್ ರಚಿಸಬಹುದು 

 
10.3.3. 3y=ax+7 ಎಂಬ ಸಮೀಕರಣದ ನďೆಯ ಮೇಲೆ (3,4) ಬಿಂದುವು ಇರುವುದಾದರೆ, a ಯ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
(3,4) ಬಿಂದುವು ಸಮೀಕರಣದ ನďೆಯ ಮೇಲೆ ಇರುವುದರಿಂದ ಈ ಬೆಲೆಗಳು ಸಮೀಕರಣವನುನ್ ತೃಪಿತ್ ಪಡಿಸುತತ್ದೆ. ಈ (x,y) ಬೆಲೆಗಳನುನ್  ಸಮೀಕರಣದĹಲ್ 

ಆದೇļľದಾಗ 3y=ax+7⇒  3*4=a*3+7⇒ 12=3a+7 ⇒  3a=12-7=5 ∴a=
3
5  
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10.3.4. ಒಂದು ನಗರದĹಲ್ ಟಾಯ್ಕಿಸ್ ದರವು ಈ ರೀತಿ ಇದೆ: ūದಲ ಕಿಲೋಮೀಟರ್ ಗೆ ದರವು ರೂ. 8 ಮತುತ್ ಅದರ ತದನಂತರದ ಪರ್ತಿ ದೂರಕೆಕ್ ಕಿಲೋಮೀಟರ್ ಗೆ 

ರೂ.5. ಚĹľದ ದೂರವನುನ್ x km ಮತುತ್ ಒಟುಟ್ ದರವನುನ್ ರೂ. y ಎಂದು ತೆಗೆದುಕೊĺಳ್. ಈ ಮಾĿತಿಗೆ ಒಂದು ರೇಖಾತಮ್ಕ ಸಮೀಕರಣವನುನ್ ಬರೆದು, ಅದರ 

ನďೆಯನುನ್ ರಚಿľರಿ. 
 
ಒಟುಟ್ ಚĹľದ ದೂರ x  ಆಗಿರĹ & ಪಾವತಿľದ ಹಣ y  ಆಗಿರĹ.   

1 km ಆದನಂತರ ಚĹľದ ದೂರ  (x-1)km. 

(y)= ಪಾವತಿľದ ಹಣ= ūದಲ ಕಿಲೋಮೀಟರ್ ಗೆ ನೀಡಿದ ಹಣ (=8) 

+(x-1)km ದೂರ ಚĹľದದ್ಕೆಕ್ ಪಾವತಿľದ ಹಣ 
∴y=8+(x-1)*5=8+5x-5=5x+3 
 
ಸರಳರೇಖೆ ಎಳೆಯಲು ಎರಡು ಬಿಂದುಗಳು ಸಾಕಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಎರಡು ಜೋಡಿ (x,y)  

ಬೆಲೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿದರೆ ಸಾಕು. 

y=5x+3 
 

x= 0 1 
y=5x+3= 3 8 
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10.3.5. ಕೆಳಗಿನ ಆಯೆಕ್ಗĺಂದ, ಚಿತರ್ಗಳĹಲ್ ನೀಡಿರುವ ನďೆಗĺಗೆ ಸಮೀಕರಣಗಳನುನ್ ಆರಿľರಿ. 

 

ಆಯೆಕ್ಗಳು: 

(i) y=x 
(ii) x+y=0 
(iii) y=2x 
(iv) 2+3y=7x 

ಆಯೆಕ್ಗಳು: 

(i) y=x+2 
(ii) y=x-2 
(iii) y=-x+2 
(iv) x+2y=6 

        

    
ಉತತ್ರ (ii) x+y=0 

ಏಕೆಂದರೆ -1+1=0,0+0=0, 1+(-1)=0 

ಉತತ್ರ (iii) y=-x+2 

ಏಕೆಂದರೆ -1+3=2,-0+2=2, 2+0=2 
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10.3.6. ľಥ್ರವಾದ ಬಲಪರ್Ŵೕಗದಿಂದ ಒಂದು ಕಾಯವು ಮಾಡುವ ಕೆಲಸವು, ಆ ಕಾಯವು ಚĹľದ ದೂರಕೆಕ್ ನೇರ ಅನುಪಾತದĹಲ್ದದ್ರೆ. ಇದನುನ್ ಎರಡು 

ಚರಾಕಷ್ರಗಳ ಒಂದು ಸಮೀಕರಣದ ರೂಪದĹಲ್ ವಯ್ಕತ್ಪಡಿľರಿ ಮತುತ್ ľಥ್ರ ಬಲವು 5 ಮಾನಗಳೆಂದು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಇದರ ನďೆಯನುನ್ ರಚಿľರಿ. ಅಲಲ್ದೆ, ವಸುತ್ವು 

ಚĹľದ ದೂರವು (i) 2 ಮಾನಗಳು (ii) 0 ಮಾನಆದಾಗ ನಡೆದ ಕೆಲಸವನುನ್ ನďೆಯĹಲ್ ಓದಿರಿ. 
 

  

ಕೆಲಸ =W=F*d =ľಥ್ರವಾದ ಬಲ*ಚĹľದ ದೂರ ಎನುನ್ವ ಸೂತರ್ ನಮಗೆ ತಿĺದಿದೆ.  

ಮಾಡಿದ ಕೆಲಸ  x(=W) ಮತುತ್  ಚĹľದ ದೂರ y(=d) ಆಗಿರĹ.  

ಲೆಕಕ್ದĹಲ್  ľಠ್ರಬಲವು  5 ಎಂದು ನೀಡಿದೆ. ಅಂದರೆ  F=5 

ಬೆಲೆಗಳನುನ್ ಸೂತರ್ದĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ y=5x 

ಸರಳರೇಖೆ ಎಳೆಯಲು ಎರಡು ಬಿಂದುಗಳು ಸಾಕಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಎರಡು ಜೋಡಿ (x,y)  

ಬೆಲೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿದರೆ ಸಾಕು. 

y=5x 
 

x= 1 -1 
y=5x+3= 5 -5 

 
ನďೆಯಪರ್ಕಾರ  x=2 ಆದಾಗ  y ಯು 10 ಆಗಿದೆ.  

ಅಂದರೆ ಕಾಯವು ಚĹľದ ದೂರ  2 ಮಾನಗಳಾದಾಗ  ಮಾಡಿದ ಕೆಲಸ 10 ಮಾನಗಳು 

ನďೆಯಪರ್ಕಾರ  x=0 ಆದಾಗ  y ಯು 0 ಆಗಿದೆ.  

ಅಂದರೆ ಕಾಯವು ಚĹľದ ದೂರ  0 ಮಾನಗಳಾದಾಗ  ಮಾಡಿದ ಕೆಲಸ 0 ಮಾನಗಳು    
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10.3.7. ಒಂದು ಶಾಲೆಯ 9ನೆಯ ತರಗತಿಯ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ನಿಯರಾದ ಯಾಮಿನಿ ಮತುತ್ ಫಾತಿಮಾ ಎಂಬವರು ಭೂಕಂಪ ಸಂತರ್ಸತ್ರಿಗೆ ಸಹಾಯ ಮಾಡಲು ಪರ್ಧಾನ 

ಮಂತಿರ್ಗಳ ಪರಿಹಾರ ನಿಧಿಗೆ, ಜಂಟಿಯಾಗಿ ರೂ. 100ನುನ್ ದೇಣಿಗೆ ನೀಡಿದರು. ಈ ದತಾತ್ಂಶಕೆಕ್ ಸರಿಹೊಂದುವ ಒಂದು ರೇಖಾತಮ್ಕ ಸಮೀಕರಣವನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ. (ನೀವು 

ಅವರ ದೇಣಿಗೆಯನುನ್ x ಮತುತ್ y ಎಂದು ತೆಗೆದುಕೊಳಳ್ಬಹುದು.) ಇದರ ನďೆಯನುನ್ ರಚಿľರಿ. 
 
ಯಾಮಿನಿ ನೀಡಿದ ದೇಣಿಗೆ x  ಆಗಿರĹ & ಫಾತಿಮಾ ನೀಡಿದ ದೇಣಿಗೆ y  ಆಗಿರĹ. 

ಅವರುಗಳು ನೀಡಿದ ಒಟುಟ್ ದೇಣಿಗೆ  ರೂ. 100 

ಅಂದರೆ   x+y=100 

 
ಸರಳರೇಖೆ ಎಳೆಯಲು ಎರಡು ಬಿಂದುಗಳು ಸಾಕಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಎರಡು ಜೋಡಿ 

(x,y)  ಬೆಲೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿದರೆ ಸಾಕು. 

x+y=100 ⇒  y=100-x 
 

x= 10 20 
y=100-x = 90 80 
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10.3.8. U.S. A. ಕೆನಡಾದಂತಹ ದೇಶಗಳĹಲ್ ತಾಪಮಾನವನುನ್ ಫಾಯ್ರನ್ Ŀೕಟ್ Ĺಲ್ಯೂ, ಭಾರತದಂತಹ ದೇಶಗಳĹಲ್ ಸೆĹಸ್ಯಸ್ ನĹಲ್ ಅಳೆಯುತಾತ್ರೆ. ಇĹಲ್ 

ಸೆĹಸ್ಯಸ್ ನುನ್ ಫಾಯ್ರನ್ Ŀೕಟ್ ಗೆ ಪರಿವತಿರ್ಸುವ ಒಂದು ರೇಖಾತಮ್ಕ ಸಮೀಕರಣĻದೆ. 

F= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
9 C+32 

(i) x – ಅಕಷ್ದĹಲ್ ಸೆĹಸ್ಯಸ್ ಮತುತ್ y – ಅಕಷ್ದĹಲ್ ಫಾಯ್ರನ್ Ŀೕಟ್ ನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľಕೊಂಡು ಮೇĹನ ರೇಖಾತಮ್ಕ ಸಮೀಕರಣದ ನďೆಯನುನ್ ರಚಿľರಿ. 

(ii) ತಾಪಮಾನವು 30OC ಆದಾಗ ಅದು ಫಾಯ್ರನ್ Ŀೕಟ್ ನĹಲ್ ಎಷುಟ್? 

(iii) ತಾಪಮಾನವು 95OF ಆದಾಗ ಅದು ಸೆĹಸ್ಯಸ್ ನĹಲ್ ಎಷುಟ್? 

(iv) ತಾಪಮಾನವು 0OC ಆದಾಗ ಅದು ಫಾಯ್ರನ್ Ŀೕಟ್ ನĹಲ್ ಎಷುಟ್? ತಾಪಮಾನವು 0OF ಆದಾಗ ಅದು ಸೆĹಸ್ಯಸ್ ನĹಲ್ ಎಷುಟ್? 

(v) ಸೆĹಸ್ಯಸ್ ಮತುತ್ ಫಾಯ್ರನ್ Ŀೕಟ್ ಎರಡರಲೂಲ್ ಸಾಂಖಿಯ್ಕವಾಗಿ ಸಮಾನವಾಗಿರುವ ತಾಪ ಇದೆಯೇ? ಇದದ್ರೆ ಅದನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
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ಸರಳರೇಖೆ ಎಳೆಯಲು ಎರಡು ಬಿಂದುಗಳು ಸಾಕಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಎರಡು ಜೋಡಿ 

(x,y)  ಬೆಲೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿದರೆ ಸಾಕು. 

F= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
9 C+32 

 
C= 0 5 

F= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
9 C+32= 32 41 

 
(ii) ತಾಪಮಾನವು 30OC ಆದಾಗ ಅದು ಫಾಯ್ರನ್ Ŀೕಟ್ ನĹಲ್ =86OF 

(iii) ತಾಪಮಾನವು 95OF ಆದಾಗ ಅದು ಸೆĹಸ್ಯಸ್ ನĹಲ್ =35OC 

(iv) ತಾಪಮಾನವು 0OC ಆದಾಗ ಅದು ಫಾಯ್ರನ್ Ŀೕಟ್ ನĹಲ್ =32OF 

       ತಾಪಮಾನವು 0OF ಆದಾಗ ಅದು ಸೆĹಸ್ಯಸ್ ನĹಲ್ ≈-17.8OC 

(v) ಸೆĹಸ್ಯಸ್ ಮತುತ್ ಫಾಯ್ರನ್ Ŀೕಟ್ ಎರಡರಲೂಲ್ ಸಾಂಖಿಯ್ಕವಾಗಿ ಸಮಾನವಾಗಿರುವ 

ತಾಪ ಇದೆ(-40OF=-40OC) 
 

 
 

 
 

  



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         14 
 

 

ಅಭಾಯ್ಸ  10.4 

10.4.1. y = 3 ಎಂಬ ಒಂದು ಸಮೀಕರಣವು 

(i) ಒಂದು ಚರಾಕಷ್ರವನೊನ್ಳಗೊಂಡಂತೆ 

(ii) ಎರಡು ಚರಾಕಷ್ರಗಳನೊನ್ಳಗೊಂಡಂತೆ - ರೇಖಾಗಣಿತೀಯವಾಗಿ ಪರ್ಸುತ್ತಪಡಿľ 

 

(i) ಒಂದು ಚರಾಕಷ್ರಗಳನೊನ್ಳಗೊಂಡಾಗ ಸಮೀಕರಣವು y=3  ಎಂದಾಗುತತ್ದೆ. 

ಅದು ಸಂಖಾಯ್ರೇಖೆಯ ಮೇಲೆ ಒಂದು ಬಿಂದುವನುನ್ ಸೂಚಿಸುತತ್ದೆ 

 
(ii) ಎರಡು ಚರಾಕಷ್ರಗಳನೊನ್ಳಗೊಂಡಾಗ ಸಮೀಕರಣವು 0*x+y=3 ಎಂದಾಗುತತ್ದೆ. 

ಇದರ ಅಪರಿಮಿತ ಪರಿಹಾರಗಳು (-1,3),(0,3),(1,3)….. 

ಈ ರೇಖೆಯು X ಅಕಷ್ಕೆಕ್ ಸಮಾಂತರವಾಗಿರುತತ್ದೆ 
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10.4.2. 2x + 9 = 0 ಎಂಬ ಒಂದು ಸಮೀಕರಣವು 

(i) ಒಂದು ಚರಾಕಷ್ರವನೊನ್ಳಗೊಂಡಂತೆ 

(ii) ಎರಡು ಚರಾಕಷ್ರಗಳನೊನ್ಳಗೊಂಡಂತೆ - ರೇಖಾಗಣಿತೀಯವಾಗಿ ಪರ್ಸುತ್ತಪಡಿľ 

 

2x + 9 = 0 ⇒  2x=-9   ∴x=-
2
9 =-4.5    

(i) ಒಂದು ಚರಾಕಷ್ರಗಳನೊನ್ಳಗೊಂಡಾಗ ಸಮೀಕರಣವು x=-4.5 ಎಂದಾಗುತತ್ದೆ. 

ಅದು ಸಂಖಾಯ್ರೇಖೆಯ ಮೇಲೆ ಒಂದು ಬಿಂದುವನುನ್ ಸೂಚಿಸುತತ್ದೆ 

 

 
 

(ii) ಎರಡು ಚರಾಕಷ್ರಗಳನೊನ್ಳಗೊಂಡಾಗ ಸಮೀಕರಣವು 2x+0y=-9 ಎಂದಾಗುತತ್ದೆ. 

ಇದರ ಅಪರಿಮಿತ ಪರಿಹಾರಗಳು (-4.5,-1),(-4.5,0),(-4.5,1)….. 

ಈ ರೇಖೆಯು Y ಅಕಷ್ಕೆಕ್ ಸಮಾಂತರವಾಗಿರುತತ್ದೆ  
 

 

                
 
 
 
 




